

回100亿

岛实践”



近日,青岛高新区软件产业事业部的招商人员们在为淘集集项目奔忙,该项目是腾讯青岛基地今年帮助高新区新引进的重大项目之一。要用平台思维做发展乘法,用生态思维创新发展环境。青岛高新区招商模式也由单枪匹马各地跑,转移到围绕已落户的“龙头”企业,傍大引强,形成产业集聚区,逐步完善产业链。截至目前,腾讯青岛众创空间一年之内已经签约入驻了120多家创业项目,其中更是包括了腾讯系高速成长企业——玄机科技、财付通、人民视频等,同时这些企业也带动产业链,逐步引进产业上下游,仅玄机科技北方地区总部一家企业的入驻,就为整个空间带来了20多家上下游企业、项目。

已经落地的一个个平台,连接着深圳,把触角伸到深圳的各个地方。这些都是高新区当前平台思维、生态思维运用在实处的写照。

2018年,青岛高新区新增注册企业2083家,同比增长52%,新引进重点产业项目494个,总投资759亿元;新增发明专利授权186件,完成科技成果转化289项,转化金额超2.9亿元,同比增长75.1%。近年来,高新区坚持高新定位,强化科技引领,积极搭建产业、孵化、科技平台,而像华为、腾讯这些深圳巨头,切切实实给这座产业新城带来了强有力的辐射效应。

8月6日,王清宪在高新区调研时指出,用平台思维打造产业集群,提高整合资源要素能力,催动产业裂变式发展。他特别强调,“不是有几个企业就有几个产业,集群化发展才是产业”。主导产业要聚焦,聚焦才能聚力,才能精准发力。要对主导产业进行深入分析,要聚焦工业机器人等重点产业,依托龙头企业设计产业链,围绕产业链配套进行点对点、专业化招商和以商招商,缺什么就引什么,提高产业配套率。

采访中,肖焰恒也表示,在深圳的三个月里收获颇丰,他准备将实训经验带回青岛高新区,使市场化、法治化、专业化、开放型的意识和能力渗透到青岛高新区干部的血液中去,成为一种自觉和习惯。他介绍,实训期间他深刻感受到深圳的发展活力,更感受到“平台思维”的深圳优势。

引进一个企业,引入一个项目都是在搭建一个平台。此外,青岛高新区还构建起一大批的国家级园区平台,如软件科技城、国际机器人中心、国家火炬中心生物医药示范基地等,在既有资源集聚的基础上,进一步推进精准招商,“强链”“补链”。另外,在与深圳企业的交流接洽中,深圳的协会发挥重要作用,目前青岛高新区还与深圳国际人才交流中心、深圳大数据协会、深圳生物医药促进会等建立了深层次的关系,下一步要更好地发挥好行业协会的作用,使得这种联系更为紧密。

“软”环境“硬”政策双管齐下

营商环境是招商引资的生命线。位于南山区的深圳湾创新广场,号称

集合了5大功能板块的“南山政务服务大超市”,这里搭建的创新型公共服务平台,集合了科技创新及产业服务、党群及政务服务、公共配套及文化服务三部分共计24项服务内容,从工作到生活一应俱全,这给前往深圳考察的青岛干部们留下了深刻的印象。

学赶深圳的热情,也正在悄然改变着青岛高新区的营商环境。一批人、一批单位也正逐渐把深圳的营商环境、制度创新、政务服务等“精髓”融入日常工作。

“我们所有的窗口都进行了扩展,而且压缩了后台审批时间,一门式服务是指办事人员从进门到办完所有业务离开,时间可以压缩到一到两个小时。”在刚刚“乔迁”的新政务服务大厅,高新区不动产登记中心工作人员王炜向记者介绍,不动产登记大厅共设窗口26个,辖区内所有的不动产登记业务全部可以在这里办理。近日,在“延时服务”“双休日咨询服务”的基础上,不动产登记中心又正式上线实行“双休日服务”“午间服务”全业务办理。

除了不动产登记中心外,高新区公安分局出入境接待大厅、行政审批服务大厅、办税服务厅等多个单位的办事大厅“齐聚一堂”。新政务服务大厅是青岛市首家综合性政务服务大厅,集行政审批、建设工程交易、不动产登记、办税服务、出入境及车驾管业务于一体,让老百姓能够进一扇门,办多件事。而且,大厅还增设了24小时自助服务厅,并扩容了自助办理设备“随时待命”。

“立即办、马上办!”在推进淘集集电商服务总部基地项目落地召开的项目工作协调会上,高新区市场监管局相关负责人态度坚决。在部门的积极推进下,企业当天便完成了相关登记注册工作。近日,淘集集电商服务总部基地下设子公司万阁电子商务有限公司,只用了几个小时的时间,便拿到了该企业的第一张《食品经营许可证》。

“要站在企业的角度体悟深圳什么样的政府服务才让企业家感到舒服,用企业的眼睛去看什么是干部的市场化、法治化、专业化、开放型的素质和能力。”青岛的干部在深圳企业里学什么?学的就是这样一种“换位”意识。深入企业,才能读懂企业,知道企业“所思所想”,为企业当好贴心服务的“店小二”。市场化、法治化、专业化、开放型素质和能力的干部将持续推动高新区营商环境的优化。

“青岛高新区将竭力提供更加高效的营商环境、更加健全的政策体系、更加完善的城市配套,致力成为投资兴业的新热土,耕耘收获的新天地。”在8月9日的“对标深圳·筑梦高新”招商推介会上,青岛高新区工委副书记、管委主任尚立群如是说。

营商“软环境”,还要加上产业“硬政策”,才能充分激活企业扎根发展的热情。《红岛经济区加快新旧动能转换深入推进科技创新创业若干政策实施细则》等一项项“真金白银”的产业发展政策,为招商引资和企业创新发展保驾护航。

学赶深圳的窗口已经打开,青岛高新区已全面发力,奋勇争先。



华为青岛基地。



高新区政务服务大厅启用。